CiuG Proba de Avaliacion do Bacharelato
COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA para O Acceso é UniverSidade CédIgO: 23

XURIO 2019
FISICA

Puntuacion maxima: Cuestiones: 4 puntos (1 cada cuestion, tedrica o practica). Problemas: 6 puntos (1 cada apartado).
No se valorara la simple anotacion de una opcidn como solucidn a las cuestiones. Las respuestas han de ser razonadas.
El/La alumno/a elegirad una de las dos opciones.

OPCION A

C.1.- La luz incidente, la reflejada y la refractada en la superficie de separacion de dos medios de distinto indice de refraccion
tienen: a) igual frecuencia, longitud de onda y velocidad; b) distinta frecuencia, longitud de onda y velocidad; c) igual
frecuencia y distintas longitudes de onda y velocidad.

C.2.- Para aumentar la potencia de una lente biconvexa simétrica situada en el aire deberiamos: a) aumentar los radios de
curvatura y disminuir el indice de refraccién del material de la lente; b) disminuir los radios de curvatura y aumentar el indice
de refraccién del material de la lente; ¢) aumentar los radios de curvatura sin variar el indice de refraccion del material de la
lente.

C.3.- Un determinado haz de luz provoca efecto fotoeléctrico en un determinado metal. Si aumentamos la intensidad del
haz incidente: a) aumenta el nimero de fotoelectrones arrancados, asi como su energia cinética; b) aumenta el nimero de
fotoelectrones arrancados sin modificarse la energia cinética de los mismos; c) el nimero de fotoelectrones arrancados no
varia, pero su energia cinética aumenta.

C.4.- Describe el procedimiento que seguirias en el laboratorio para determinar si la luz es una onda transversal o
longitudinal, asi como el material que debes utilizar.

P.1.- En el punto de coordenadas (0, 3) se encuentra situada una carga, q; = 7,11 nC, y en el punto de coordenadas (4, 0) se
encuentra situada otra carga, g, = 3,0 nC. Las coordenadas estan expresadas en metros. Calcula: a) la expresion vectorial de
la intensidad del campo eléctrico en el punto (4, 3); b) el valor del potencial eléctrico en el punto (4, 3). ¢) Indica el valor y
el signo de la carga gz que hay que situar en el origen para que el potencial eléctrico en el punto (4, 3) se anule.

DATO: K = 9x10° N-m*-C?.,

P.2.- Un satélite artificial describe orbitas circulares alrededor de la Tierra a una altura de 350 km respecto a la superficie
terrestre. Calcula: a) la velocidad orbital del satélite; b) su periodo de revolucion. ¢) Compara el valor de su aceleracion
centripeta con el valor de la intensidad del campo gravitatorio terrestre g a esa distancia de la Tierra. ;Qué consecuencias se
pueden extraer de este resultado? DATOS Ry = 6,37x10° m; go= 9,81 m-s™.

OPCION B

C.1.-El estroncio-90 es un isétopo radiactivo con un periodo de semidesintegracién de 28 afios. Si disponemos de una
muestra inicial de dos moles del citado is6topo, el nimero de 4&tomos de estroncio-90 que quedaran en la muestra al cabo de
112 afios sera: a) 1/8-Na; b) 1/16-Na; ) 1/4-Na. (N = 6,022-10% particulas/mol).

C2.- ;Cuadl deberia ser la distancia entre dos puntos de un medio por el que se propaga una onda armoénica, con velocidad
de fase de 100 m/s y 200 Hz de frecuencia, para que estén en el mismo estado de vibracién?: a) 2-n; b) 0,5-n; ¢) n, siendo
n=0,1,2,3... ymedido en el SI.

C.3.- Un astronauta (A) se acerca a una estrella con una velocidad de 200000 km/s y otro astronauta (B) se aleja de la misma
estrella con la misma velocidad con la que se acerca el (A). La velocidad con que estos astronautas perciben la velocidad de la
luz de la estrella es: a) mayor para el astronauta (A) y menor para el (B); b) menor para el astronauta (A) y mayor para el (B);
¢) igual para los dos astronautas.

. . . ) . ) Satélite | T%/s° r’/km®
C.4.- A partir de medidas del radio, r, y del periodo, T, de cuatro satélites que orbitan la 1 318x107 | 3.29x10%
Tierra se obtiene la tabla adjunta. Representa esos datos en una grafica y determina a 2 3’89><1O7 4105><10“

. : i _ 11 \To 21, o2
partir de ella la masa de la Tierra. DATO: G =6,67x10" N-m“kg™. 3 4.75x107 | 4,93x10%

4 1,44x10°% | 1,48x10%

P.1.- Un haz de luz de frecuencia 4,30x10™ Hz incide desde un medio 1 de indice de refraccién n, = 1,50 sobre otro
medio 2 de indice de refraccion n, = 1,30. El angulo de incidencia es de 50°. Determina: a) la longitud de onda del haz en
el medio 1; b) el angulo de refraccion. ¢) ¢A partir de qué angulo de incidencia se produce la reflexion total del haz
incidente? DATO: ¢ = 3x10° m-s™.

P.2.- Un protén se mueve en un circulo de radio r = 20 c¢cm, perpendicularmente a un campo magnético B = 0,4 T.
Determinar: a) la velocidad del protén; b) el periodo del movimiento; c) el campo eléctrico necesario para anular el efecto
del campo magnético. DATOS: g, = 1,6x10*° C; m, = 1,67x10 % kg.
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Puntuacién maxina: Cuestions: 4 puntos (1 cada cuestion, tedrica ou practica). Problemas: 6 puntos (1 cada apartado).
Non se valorara a simple anotacion dunha opcién como solucién &s cuestions. As respostas deben ser razoadas. O/A alumno/a elixira
unha das dudas opcions.

OPCION A

C.1.- A luz incidente, a reflectida e a refractada na superficie de separacion de dous medios de distinto indice de refraccion
tefien: a) igual frecuencia, lonxitude de onda e velocidade; b) distinta frecuencia, lonxitude de onda e velocidade; ¢) igual
frecuencia e distintas lonxitudes de onda e velocidade.

C.2.- Para aumentar a potencia dunha lente biconvexa simétrica situada no aire deberiamos: a) aumentar os radios de curvatura
e diminuir o indice de refraccion do material da lente; b) diminuir os radios de curvatura e aumentar o indice de refraccién do
material da lente; c) aumentar os radios de curvatura sen variar o indice de refraccion do material da lente.

C.3.- Un determinado feixe de luz provoca efecto fotoeléctrico nun determinado metal. Se aumentamos a intensidade do
feixe incidente: a) aumenta o nimero de fotoelectrons arrancados, asi como a sta enerxia cinética; b) aumenta o nimero de
fotoelectrons arrancados sen se modificar a sla enerxia cinética; ¢) o nimero de fotoelectréns arrancados non varia, pero a
slia enerxia cinética aumenta.

C.4.- Describe o procedemento que seguirias no laboratorio para determinar se a luz é unha onda transversal ou
lonxitudinal, asi como o material que debes utilizar.

P.1.- No punto de coordenadas (0, 3) esta situada unha carga, g; = 7,11 nC, e no punto de coordenadas (4, 0) esta situada
outra carga, g, = 3,0 nC. As coordenadas estan expresadas en metros. Calcula: a) a expresion vectorial da intensidade do
campo eléctrico no punto (4, 3); b) o valor do potencial eléctrico no punto (4, 3). c) Indica o valor e o signo da carga g; que
coémpre situar na orixe para que o potencial eléctrico no punto (4, 3) se anule.

DATO: K = 9x10° N-m*C?.,

P.2.- Un satélite artificial describe Orbitas circulares arredor da Terra a unha altura de 350 km a respecto da superficie
terrestre. Calcula: a) a velocidade orbital do satélite; b) o seu periodo de revolucidn. ¢) Compara o valor da sta aceleracién
centripeta co valor da intensidade do campo gravitatorio terrestre g a esa distancia da Terra. Que consecuencias se poden
extraer deste resultado? DATOS R = 6,37x10° m; go= 9,81 m-s™

OPCION B

C.1.-O estroncio-90 € un is6topo radiactivo cun periodo de semidesintegracion de 28 anos. Se dispofiemos dunha mostra
inicial de dous moles do dito is6topo, o nimero de atomos de estroncio-90 que quedaran na mostra despois de 112 anos
seré: a) 1/8:-Ny; b) 1/16:-Nyx; €) 1/4-Na. (N = 6,022-10% particulas/mol).

C2.- Cal deberia ser a distancia entre dous puntos dun medio polo que se propaga unha onda harmdnica, con velocidade
de fase de 100 m/s e 200 Hz de frecuencia, para que estean no mesmo estado de vibracion?: a) 2-n; b) 0,5-n; ) n, sendo n
=0,1,2,3... e medido no SI.

C.3.- Un astronauta (A) achégase a unha estrela cunha velocidade de 200000 km/s e outro astronauta (B) distanciase da
mesma estrela coa mesma velocidade coa que se achega o (A). A velocidade con que estes astronautas perciben a velocidade
da luz da estrela é: a) maior para o astronauta (A) e menor para o (B); b) menor para o astronauta (A) e maior para o (B); c)
igual para os dous astronautas.

. _ _ _ _ Satélite | T°/s” r’/km°
C.4.- A partir de medidas do radio, r, e do periodo, T, de catro satélites que orbitan a 1 318x107 | 3.29x10™
Terra obtense a tdboa anexa. Representa eses datos nunha gréfica e determina a partir 2 3’89><1O7 4105><10“

0= A1 €\T. 2.1, o2
dela a masa da Terra. DATO: G =6,67x10" N-m“kg™". 3 4.75%107 | 4,93x10%

4 1,44x10° | 1,48x10%

P.1.- Un feixe de luz de frecuencia 4,30x10* Hz incide desde un medio 1 de indice de refraccién n, = 1,50 sobre outro
medio 2 de indice de refraccion n, = 1,30. O angulo de incidencia é de 50°. Determina: a) a lonxitude de onda do feixe no
medio 1; b) o angulo de refraccion. c) A partir de que angulo de incidencia se produce a reflexion total do feixe incidente?
DATO: ¢ = 3x10° m-s™.

P.2.- Un protén mévese nun circulo de radio r = 20 cm, perpendicularmente a un campo magnético B = 0,4 T.
Determinar: a) a velocidade do protdn; b) o periodo do movemento; ¢) o campo eléctrico necesario para anular o efecto
do campo magnético. DATOS: g, = 1,6x10 *° C; m, = 1,67x10 ' kg.



